
ПАМ'ЯТІ КОЛЕГИ 

ОДИН ІЗ ПІОНЕРІВ ПЛАСТИЧНОЇ ХІРУРГІЇ НА ЗАКАРПАТТІ 

Дорогі колеги! Відтепер вам доведеться працювати 

на репутацію 15 років. Потім вона спрацює на вас (4). 

Цими словами завершив свій виступ перед ви
пускниками медичного факультету Ужгородського 
державного університету герой цього нарису, голова 

Державної екзаменаційної комісії далекого 1958 року. 
А його власна кар'єра - хірурга, вченого, педагога -
склалася дещо незвично: один із учнів професора 
Н.А. Богораза, він у 1940 році першим на теренах 

СРСР "успішно в експерименті провів реплантацію 
кінцівки" [3], тобто "успішно пришив собаці відріза
ну в неї ж ногу" [13], зшиваючи поетапно вени, арте

рії і нерви [5]. Пізніше на пропозицію вчителя пере
ключився на проблему трансплантації кадаверної щи
топодібної залози при гіпотіреозі. Та спочатку оха
рактеризую його вчителя, перефразувавши відомий 
вираз: "скажи, хто твій вчитель, і я скажу, хто ти". 

Теоретичні та практичні розробки проф. 
Н.А. Богораза ( 1874--1952) багато в чому визначили 
розвиток відновної хірургії. Варто нагадати, що він є 
автором низки операцій, названих його іменем, серед 

яких - пересадка верхньої брижової вени у нижню по
рожнисту, реплантація руки, артродез гомілково

ступневого суглоба [1], сегментарна остеотомія [17]. 
Богораз - автор фундаментального двотомника "Вос

становительная хирургия" (1948-1949 рр.), який не втратив актуальності, а за точністю викладу ма
теріалу, скрупульозністю бібліографічних посилань перевершує чимало сучасних видань. 

У І 926 році Богораз здійснив вдалу пересадку щитоподібної залози у вигляді трансплантата на 

судинній ніжці від пацієнтки з базедовою хворобою 14-літній дівчині, хворій на кретинізм, після 

якої за б місяців пацієнтка виросла на 14 см(!) [20]. Цей матеріал [5], поданий на з'їзді російських 
хірургів, справив велике враження на делегатів і викликав жваву дискусію [17]. У "Казанском меди

цинском журнале" № 23 за 1927 рік опублікована його робота з гомотрансплантації щитоподібної 
залози людини із застосуванням судинного шва [28]. А в 1929 році Богораз вже вдався до пересадки 

на судинній ніжці гіпофіза карликам для збільшення їх зросту [5]. 
За дорученням Богораза [2] його учень, про якого тут йдеться, провів чимало експериментальних 

ауто- і гомопластичних пересадок щитоподібної залози у собак за методикою вчителя, добившись їх 

приживлення [28]. Та водночас ці експерименти показали, що навіть аутотрансплантат, пересаджений 
собаці без зшивання судин, піддається дегенеративним змінам вже у першу добу і гине протягом І О діб 
[9], не кажучи вже про гомотрансплантати. Вчений дійшов висновку, що "питання про пересадки упира
ється на лише в уміння боротися із білковою несумісністю гомопластичних тканин, але і в методику пе
ресадок" [9]. Вдосконалюючи відомі методики, в 1938 році розробив на їх основі власну, за якою із пле
човою артерією він з'єднував комплекс тканин у складі частини щитоподібної залози і фрагменту сонної 

артерії, поміщаючи цей комплекс підшкірно на медіальній поверхні плеча. Вдосконалену методику хі

рург застосував при не менш, ніж 11 трансплантаціях залози у Ростові-на-Дону [2] та 5 - в Ужгороді 
[20]. 

Але пора вже відкрити інкогніто мого героя. Валентин Львович Хенкін (1901-1973) - а йдеться 
саме про нього - був, за характеристикою Євгена Вереша, - "високоінтелігентною людиною, блиску
чим педагогом, талановитим вченим" [4]. Четвертого вересня 1950 року очолив кафедру шпитальної 

хірургії в УжДУ [б], а з першого вересня 1951 р. по 1953 р. одночасно із завідуванням кафедрою був 
деканом медичного факультету [3, 4] (з часу заснування факультету був на цій посаді шостим). 

У річному звіті обласної лікарні за І 951 рік знаходимо таке: 

106 Науковий вісник Ужгородського університету, серія "Медицина", вип. 27, 2006 р. 








